

沈阳工业大学开展暑期社会实践暨“星火辽缘”支教活动

## 星火十年支教 丹心千课育苗

本报讯 近日,沈阳工业大学在红帽子镇东红帽子村开展2025年暑期实践暨“星火辽缘”支教活动。活动中,支教老师用智慧与热忱点亮了东红帽子村的课堂,他们带来的不仅是知识的甘露,更是对梦想的启迪。

沈阳工业大学驻村工作队在全省组织部的统一部署下,于2015年底进驻东红帽子村,开展

脱贫攻坚工作。在驻村工作队的积极协调下,学校各部门紧密协作,高效联动,形成了一套较成熟的教育帮扶实践机制,并由经过严格选拔的百余名学生志愿者分批到东红帽子村开展支教活动。这项承载着爱与希望的公益活动已连续开展10年,共14期,累计开设各类兴趣课堂和课外辅导超过1000课时。在一届届支教老师的

接力耕耘下,孩子们勤学苦练,学业成绩稳步提高,语言表达更加自信流畅,求知的目光愈发闪亮,综合素质也有了质的飞跃。

驻村工作队表示,将持续推动教育帮扶工作走深走实,让每个乡村孩子都能享有公平且优质的教育机会,助力幼苗茁壮成长,助推乡村振兴发展。

(季哲)

县红十字会雷锋助老关怀志愿者服务队举办庆“八一”文艺演出

## 军民携手绘蓝图 就业共筑新未来

本报讯 为庆祝中国人民解放军建军98周年,近日,县红十字会雷锋助老关怀志愿者服务队联合太平区红树街道阳光社区,共同打造了一场以“军民携手绘蓝图,就业共筑新未来”为主题的文艺演出。

演出在电吹管演奏的《中国人

民解放军进行曲》中拉开序幕。随后,诗朗诵《八一向中国军人致敬》、大合唱《英雄战歌》、男生合唱《骏马奔驰保边疆》、舞蹈《祖国不会忘记》、女声独唱《绿旋风》等精彩节目轮番上演,赢得现场观众的阵阵掌声。演出在全体演职人员大合唱

《雷锋,我们的战友》中圆满落幕。

本次活动,生动展现了军民团结一家亲的深厚情谊,有力营造了和谐美好的社会风尚。举办方表示,将进一步携手,共建更加美好的幸福家园。

(县红十字会)

## 和美乡村入画来

——泡子镇巴里村改善农村人居环境见闻

一大早,阜新蒙古族自治县泡子镇巴里村的保洁队已经开始忙活了,说笑着清运村里的垃圾。

赵殿友是保洁队中的一员。他说:“前几年外出打工,一年回不了几次家,而且在外面奔波,身体也吃不消。回村做了保洁员,在家门口有了一份收入,还能让自己生活的地方变干净、变好看,真是一举两得的好事。”

“垃圾围村”是巴里村曾经的真实困局。垃圾怎么处理?一直是巴里村人居环境整治中的老大难问题。

在越来越重视农村环境改善的当下,增强村民的环保意识,建立农村环卫工作长效机制尤为重要。近年来,巴里村按照县、镇城乡环境卫生一体化建设要求,将农村人居环境整治与乡村振兴相结合,积极组织党员干部、网格员和志愿者等共同参与人居环境整治,构建起“横到边、纵到底、全域化”的工作格局,持续深入开展垃圾不落地、街巷硬化、村庄绿化等工作,以持之以恒、久久为功的韧劲抓好环境卫生一体化,形成共建共治共享的良好局面。

“为了保持长期干净整洁,村里制定了垃圾管理办法、清扫保洁制度,确保无垃圾留存。”巴里村党总支书记郭志佳每每说起村子环境的变化,脸上都会露出满意的笑容。

如今,巴里村生活垃圾无人管、无处去的问题得到了有效解决。村路边隔几十米就放置一个垃圾桶,每20个垃圾桶配套1辆垃圾清运车,实现常态化清洁,大幅提升农村人居环境清洁度。在分类收集的基础上,按照“户集、村收、镇清运、县处



理”的模式,巴里村构建科学适用的农村生活垃圾收运处置模式,实现农村生活垃圾处理常保洁、常处理。

曾经,一到夏天,巴里村的旱厕蚊蝇滋生、异味弥漫,严重影响村民的生活质量和乡村的整体环境。“现在的厕所不仅干净,蚊虫也少了。”越来越多的旱厕改成了干净、敞亮的卫生厕所。村里的环境洁净了,群众的满意度也提升了。不仅如此,许多村民家中抽水马桶和淋浴配置一应俱全。也正因如此,不少城镇的居民都开始羡慕巴里村的鸟语花香,环境优美。

为巩固美化成果,巴里村将户容户貌纳入村内“星级文明户”评比标准,实行“一票否决制”,用奖优罚劣促进村民养成良好卫生习惯;绘制文化墙,写上文明语,让图文并茂的墙壁“说话”;网格员将本小组不文明的人和事,发送到村民微信群

内,及时制止破坏公共卫生的不良行为,努力形成人人关心、人人参与、人人支持、全民监督环境卫生工作的浓厚氛围……

一路走来,巴里村从农村人居环境整治入手,改变的远不止于此:从前颠簸、飞尘的乡间土路,如今已是宽阔平坦的水泥路,路边种满鲜花和绿植;从前简陋的土坯房,现在是整齐排列的乡间小屋;从前破旧无人的篮球场,现在是村民休闲娱乐的活动中心,内设人工花园和凉亭……

如今的巴里村,处处释放着农村人居环境改善带来的“红利”。人居环境质量的提升唤醒了沉睡已久的山村,激活了乡村振兴的一池春水。乡村生活环境变好了,街道整洁了,空气清新、花香鸟语、鸡犬相闻,逐渐成为人们心中向往的好去处。

(常延春)

## 知敬畏是价值观也是方法论

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,多起典型案例被公开通报。从顶风违纪违规吃喝,到心存侥幸将“四风”隐形变异,当中有一个共性特征——缺少敬畏之心。

不妨辨析一下“敬畏”二字。“敬”,指的是对事物发自内心的尊重与崇尚;“畏”,则包含戒惧和省思之意。由此来看,“敬”更多源自主观意识,体现思想、认知和态度;“畏”则强调客观约束,往往是相对于行为边界、操守底线而言的。

习近平总书记强调:“加强纪律教育,强化纪律执行,让党员、干部知敬畏、存戒惧、守底线,习惯在受监督和约束的环境中工作生活。”修好共产党人的“心学”,就要正心明道、知畏知止,做一个一心为公、一身正气、一尘不染的人。

“党员干部要时刻牢记一切权力都是人民赋予的,始终敬畏人民、敬畏组织、敬畏法纪。”无论职务高低、资历深浅、功劳大小,许多落马分子的故事都是以励志奋斗开始,以自我毁灭结局。在滑向违纪违法深渊的过程中,他们并非不知道可能面临的风险、需要付出的代价,但就是收不了手、刹不住闸,关键就在于权力观出了偏差,对人民、对组织、对法纪失去了敬畏。

“敬”与“畏”是一体的。倘若有敬无畏,就容易表面崇敬、内心无惧,进而萌生私心,做事急功近利、竭泽而渔、假作为、乱作为。反之,如果有畏无敬,就可能举棋不定、优柔寡断,难免抵触厌战,做事瞻前顾后、畏首畏尾,不敢为、不作为。

心有所敬,行有所循;心有所畏,行有所止。这不仅是对党性修养的考验,推而广之也是工作实际中不可或缺的一种观照。

以历史文化遗产保护为例。从万里长城的历史烽火,到千年运河的日夜奔流,从殷墟甲骨文的一笔一画,到西夏王陵的黄土尘烟……绵延的文脉,连缀的是生生不息的文明。

文化遗产,拆还是拆?古树名木,移还是不移?曾经城市发展中的大拆大建,如今让位于文脉赓续的内涵式发展。“像大规模迁移砍伐树木、滥建文化地标、随意更改老地名那样的事,决不能再干了。”“历史何其悠久,文明何其博大”,中华优秀传统文化是中华民族的根和魂,岂能不知敬畏、不晓利害?

发展有其规律,顺之者昌。反观一些地方,滥用行政命令干预市场行为,对经营主体乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封;有的企业不拼技术拼价格,盲目铺摊子、跑马圈地,结果妨碍了行业健康发展;有的项目只要收益不顾效益,以损害自然生态为代价换取一时一地的发展……

“畏则不敢肆而德以成,无畏则从其所欲而及于祸”。敬畏市场、敬畏规律、敬畏自然,才能有为善为、行稳致远。由此而言,知敬畏是价值观层面的,也是方法论意义上的。

临事而惧,好谋而成,方知有所为、有所不为。常怀敬畏之心、戒惧之意,时刻如履薄冰、如临深渊,这是一种智慧,也是一种能力。

(人民日报)

### 气象信息

受东北冷涡影响,预计8月12日~13日,我县有一次强对流天气过程。累计降水量为10毫米~30毫米,局部30毫米~100毫米。具体预报如下:

12日白天至夜间,小雨到中雨(5

### 12日~13日我县有强对流天气 局部地区短时雨强较大

毫米~25毫米),局部有大雨(25毫米~50毫米),个别乡镇(街道)暴雨(50毫米~80毫米),并伴有短时强降水、雷电、大风等强对流天气,最大小时降雨量20毫米~40毫米,雷雨时最大阵风8级~9级。强对流天气的主要

影响时段为12日午后至傍晚。

13日白天至夜间,有小雨到中雨(5毫米~25毫米),并伴有短时强降水、雷电、大风等强对流天气,最大阵风8级~9级。强对流天气的主要影响时段为13日白天。(县气象局)

## 文明是城市之魂 美德是立身之本

